»Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender
Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.”

Prof. Dr. Thomas Freund

Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
Vizeprisident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs
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Internationales Finale Klasse 5 29. Juni 2015

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-5 auf dem Antwortblatt mit X.
Bei den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1. Auf jedem Feld eines 7x7 Brettes sitzt ein Kéifer. Auf ein gegebenes Signal
geht jeder Kéfer auf ein diagonal angrenzendes Feld. So werden einige Fel-
der von mehreren Kéfern besetzt, andere wiederum bleiben frei. Welche der
folgenden Zahlen kann die Anzahl der freigebliebenen Felder sein?

(A) 31 (B) 32 (C) 33 (D) 34 (E) 35

2. Die erste Zahl einer Zahlenreihe ist 3, die zweite 5, die dritte 7 und die vierte
ist 9. Jede weitere Zahl entsteht als Summe der vier Einerstellen der vier vor-
herigen Zahlen. Welche der folgenden Vorschlidge konnen keine drei be-
nachbarten Zahlen der Zahlenreihe darstellen?

A 32,1 @B 432 (©10,9 @dME6;7;,8 (E)45;5
3. Aus wie vielen Menschen kann eine Gruppe bestehen, wenn jeder genau 3

Bekannte in der Gruppe hat?
Losungshinweis: Die Bekanntschaften sind stets gegenseitig.

(A) 6 (B) 8 (©) 11 (D) 13 (E) 66

4. Die Figur stellt die Skizze einer Kleinstadt dar. Die Seitenldngen der kleinen

Quadrate betragen 1 km. Klara mdchte so vom Bahnhof A

zum Haus B gelangen, dass sie mit ihrem Rad entlang der

B

eingezeichneten geraden Strecken féhrt und keine Kreu-
zung mehr als einmal iiberquert.

Die Frage: Wie lang kann ihr Weg sein?
(A) 31km (B) 32km (C) 33km (D) 34km (E) 35km

5. Wie viele der nebenstehenden 25 Kreise konnen so gefarbt © OO O O
werden, dass anschlieBend sowohl in jeder Spalte als auch in © © © OO

jeder Zeile und in den zwei Diagonalen eine ungerade Zahl 8 8 8 88
ungefarbter Kreise entsteht?
O00O0O0

(A) 2 (B) 3 ©) 4 D) 5 (E) 6
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